事迹材料
于达仁，哈尔滨工业大学能源科学与工程学院教授、博士生导师。长江学者特聘教授、国家杰出青年基金、黑龙江省青年科技奖、中国青年科技奖、龙江最美教师等荣誉称号的获得者。代表性科研成果磁聚焦霍尔推力器，在实践十七号卫星上实现了世界上的首次空间应用，并被列入2016年中国高校十大科技进展。
自1985年参加工作至今，于达仁老师一直工作在教学和科研的第一线，并不断探索、实践着新型的教育理念和育人方法。在教育方面，于老师坚持奉行“教之以穷理、正心、修己、治人之道”的教育理念。他始终坚信教育是一门艺术，师者应当在教育的过程中不断感受其芳华和韵味；教育不仅需要教育者倾注热情和信念，更要达到寓教于乐、赏心悦目的效果。在特色育人方面，于老师坚持寓教于乐、一张一弛、潜移默化、循循善诱的育人之道。他认为要实现特色育人，就必须践行特色文化建设、特色学术交流、特色管理及特色教学等教育理念。他常说：“我希望培养出具有高学术和高技能，兼备良好思想素质、心理素质、社会责任感，走出去能够担负起国家昌盛、社会发展和科技进步等使命的人才”。
在特色文化建设方面，于达仁老师坚持把人文精神贯穿于教育的全过程之中。于老师热爱摄影、音乐和诗歌，是哈工大摄影研究会的会长。他认为这种对艺术的喜爱，不仅不会影响在科学上的严谨，反而能够从艺术的形象思维和科学的逻辑思维的互补中，汲取不少夜半时的灵感和漫步中的顿悟。在于达仁老师的教育熏陶下，许多硕士、博士生渐渐爱上了音乐、摄影和文学；先进动力技术研究所的同学们举办了格言征集活动，并投票选出了名人名言和经典诗词，现悬挂于所内办公楼的墙面上。于老师还特别注重加强所内的文娱活动，在研究所的日常科研生活中，时常穿插着环保教育植树、体育扩展锻炼、摄影爱好展览、音乐交流报告和徒步旅游等一系列文娱活动。于老师认为，这些活动既可以加强学生间的沟通，也有助于同学们陶冶情操。
在特色学术交流方面，于老师深信“好主意是大家讨论出来的”。在他的教育和倡导下，先进动力技术研究所的师生一直践行民主化的工作、讨论和交流方法。所内定期举行形式多样的讨论活动，每一个参与讨论的成员都能畅所欲言并从中获益。除了面对面的交流与讨论外，研究所建立了学术讨论记录系统，使长期积累的学术讨论记录成为了研究所学术创新的思想仓库，形成了稳定、实效的知识信息交流平台；还基于网络技术建立了数字图书馆和图书管理系统，供大家在线上和线下共享各种学术资料。在科研交流之余，于老师还建立了人文素质教育书库，精选了包括文史哲在内的经典著作，有意识地指导学生定期阅读，拓展大家的思想视野。
在特色管理方面，于达仁老师十分看重对研究生的管理工作。在于老师的指导下，先进动力技术研究所建立了由“管理团队”、“助教管理体系”及“计划管理系统”三个有机部分构成的特色管理模式；还建立了完善的管理组织和考评制度体系，并创办了网络化管理平台。这样全员化管理的模式，极大地提高了同学们的责任意识、团队协作精神、办事能力、策划能力和沟通能力等。为了保障特色管理模式地有序实施，研究所自2000年以来依次开发了“个人周计划管理系统”和“个人月计划管理系统”等网上综合管理系统。整套系统集成了按时计划、即时反馈等诸多功能，使得计划管理系统成为合理规划、总结评估和师生顺畅沟通的桥梁。
在素质教育方面，于达仁老师会因材施教，依据学生的个性特点悉心指导学生在研究中遇到的问题。他认为导师的作用在于导向，要发掘学生的优点和长处，把他培植在适合其成长的土壤中，这样才更有利于学生的健康成长。于老师认为，事物的发展有其自然规律，一个人的成才既需要阳光雨露，也需要风吹雨打，还应时按季培土灭虫，更需要足够的时间等待；为师者，要充分认识到这个客观规律，应有足够的耐心欣赏学生的自然成长过程。如果老师急不可耐，就会拔苗助长，那么后果不言而喻。
在特色教学上，于达仁老师提出了研究生素质教育的并行教学法，重点关注实用性和可操作性，并力求在实践中继续完善。主要做法是将素质教育嵌入到现有的以知识和技能传授为主线的研究生培养流程中，实现两者并行教学，进而综合提高学生各项素质。于老师主要从“研究生素质教育指标体系”、“培养计划和指标考核”以及“教学方法和培养途径”三个方面开展素质教育的并行教学法。为了更好地开展素质教育，让学生对自己的综合素质有更好的定位，研究所内部推行了研究生综合素质测评表，主要考核学生的心理素质、身体素质、思想素质、创新素质、科学素养和人文素养等。学生通过量化的考核标准对自己进行打分，帮助他们从各方面更为直观地认识自己。这样学生在学习生活中，就会有侧重地强化自己的弱项，从而达到综合素质的全面发展。除此之外，于达仁老师还为研究所的学生讲解“大学补遗”系列经典古籍，组织中国传统文化学习研讨，与大家交流做人、做事、做学问的心得，来提高学生的文化素养和综合素质。关爱学生是于老师一直奉行的教育理念，他和研究所的老师发起成立了“能源爱心基金”，用于资助学院的本科贫困生。目前已连续资助5届学生，累计资助40余人，在一定程度上减轻了学生的生活负担，让他们有更多的时间和精力投入到学习当中。研究所党支部还多次组织爱心捐款活动，曾在西南大旱中给研究所宋茂江博士的家乡捐款8000多元用于修建水窖。
[bookmark: _GoBack]以上教育理念的践行，使于达仁老师受到了学生、同事、学校和专家的认可，并获得霍英东青年教师奖、黑龙江省青年五四奖章、龙江最美教师等多项荣誉称号。从教以来，于老师累计培养硕士生40余人，博士生20余人；其中多人获得国家奖学金、省优秀毕业生、金牌硕士等称号。于老师所在团队先后获得了黑龙江省研究生优秀导师团队、哈工大三育人先进集体、省优秀教学成果二等奖、哈工大研究生优秀教学成果一等奖等称号。“润物细无声”，于老师把爱与关怀，倾注到了每一个学生身上；从知识传授到能力培养，从思想引导到理想塑造，于老师把这种教育理念深刻贯彻到每一个学生培养的始终，让学生切实学会如何做人，如何做事，如何做学问。
扎根黑土，潜心耕耘，播散师者仁爱。
只为薪火相传，砥砺报国。
